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Πώς η Αγία Βαρβάρα καθιερώθηκε ως η 
Προστάτιδα του Πυροβολικού
/ Επικαιρότητα

Με βαθύ σεβασμό τιμάται, στις 4 Δεκεμβρίου κάθε έτους, η 
μνήμη της Αγίας Βαρβάρας, η οποία από το 1829 έχει 
καθιερωθεί ως προστάτιδα του Πυροβολικού. 
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«Χρόνια Πολλά στο Πυροβολικό μας για την εορτή της Προστάτιδάς του, Αγίας 
Βαρβάρας. Ένα Όπλο το οποίο εισέρχεται στη νέα εποχή με την “Ατζέντα 2030” 
και θα έχει σημαντικό ρόλο στη νέα ολιστική αρχιτεκτονική Άμυνας» αναφέρει σε 
σημερινή του ανάρτηση στο κοινωνικό δίκτυο Χ ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος 
Δένδιας με αφορμή τον εορτασμό της προστάτιδας του Πυροβολικού Αγίας 
Βαρβάρας.

Χρόνια Πολλά στο Πυροβολικό μας για την εορτή της Προστάτιδάς του, 
Αγίας Βαρβάρας.

Ένα Όπλο το οποίο εισέρχεται στη νέα εποχή με την «Ατζέντα 2030» και 
θα έχει σημαντικό ρόλο στη νέα ολιστική αρχιτεκτονική Άμυνας. 
pic.twitter.com/Y5P26jQ1GI

— Nikos Dendias (@NikosDendias) December 4, 2025

Πώς καθιερώθηκε ως Προστάτιδα του 
Πυροβολικού
Η Αγία Βαρβάρα έζησε και μαρτύρησε επί Αυτοκράτορα Μαξιμιανού. Η μνήμη της 
τιμάται στις 4 Δεκεμβρίου από την Ορθόδοξη Ανατολική και τη Ρωμαιοκαθολική 
Εκκλησία καθώς και το Πυροβολικό πολλών χωρών ανεξαρτήτως θρησκείας.

Η Αγία Βαρβάρα ήταν μονογενής θυγατέρα του πλούσιου Έλληνα ειδωλολάτρη 
Διόσκουρου, Σατράπη της Νικομήδειας. Παρόλο που το περιβάλλον στο οποίο 
ανατράφηκε το αποτελούσαν φανατικοί ειδωλολάτρες, η Αγία φωτίσθηκε από την 
αλήθεια του Θείου Λόγου και νέα ακόμα ασπάσθηκε τον Χριστιανισμό.

Αυτό προκάλεσε την οργή του πατέρα της που μεταχειρίσθηκε κάθε μέσο, ακόμα 
και βασανισμούς για να την μεταπείσει. Όταν όμως βρέθηκε εμπρός στην 
υπερήφανη και σταθερή στάση της την παρέδωσε στο διοικητή της επαρχίας για 
να την τιμωρήσει. Ο Έπαρχος εντυπωσιάσθηκε από την έξοχη ομορφιά της νέας 
και προσπάθησε να την επαναφέρει στην ειδωλολατρία. Εμπρός όμως στην 
αμετάκλητη απόφαση της να μην απαρνηθεί τον Χριστό, την υπέβαλλε σε φρικτά 
μαρτύρια, γι’ αυτό και ονομάσθηκε Μεγαλομάρτυρας.

Τελικά αποκεφαλίσθηκε με το ξίφος του ιδίου του πατέρα της, «ταίς πατρικαίς 
χερσί τω πατρικώ ξίφει την τελειώσιν δέχεται», όπως λέει ο βιογράφος της 
Συμεών. Και κατά την παράδοση, καθώς απομακρύνονταν από την σφαγή της 
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θυγατέρας του, η Θεία Δίκη, με μορφή κεραυνού, κατέκαψε τον δήμιο-πατέρα.

Τον τιμωρό αυτό κεραυνό συμβολίζουν τα πυρά του Πυροβολικού και το 1829 
καθιερώθηκε ως προστάτιδα του Ελληνικού Πυροβολικού και στις 4 Δεκεμβρίου 
του ιδίου χρόνου γιορτάστηκε το γεγονός στο στρατόπεδο του μόλις 
συγκροτιθέντος πρώτου «Τάγματος Πυροβολητών», όπως ονομάζονταν τότε, 
οπότε και προσφέρθηκαν στους επισκέπτες οι από τότε πατροπαράδοτοι 
λουκουμάδες με κονιάκ.

Η Διεύθυνση Πυροβολικού για να τιμήσει τη Προστάτιδα του Όπλου Αγία Βαρβάρα 
εξέδωσε (1999) αναμνηστικό μετάλλιο με την ευκαιρία των 170 ετών από της 
καθιέρωσης της ως προστάτιδος το 1829.


